SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/2755
20. Wahlperiode 15.12.2024

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Christopher Vogt (FDP)
und

Antwort

der Landesregierung — Minister und Chef der Staatskanzlei

Wirtschaftsgipfel der Landesregierung

Vorbemerkung des Fragestellers:

Am 11. November 2024 hat sich die Landesregierung zu einem Spitzengesprach mit
der Wirtschaft getroffen, in dem sechs Fragen erortert wurden. Ziel sei es, dass die
Landesregierung bei allen in Berlin geplanten und zukiinftigen Gipfeln oder Gespra-
chen zur wirtschaftlichen Situation in Deutschland die Positionen und Belange
Schleswig-Holsteins einbringen wolle.?

1. Wie lauteten die sechs diskutierten Fragen des Spitzengespraches konkret?
Bitte inklusive mdglicher Unterfragen oder Erlauterungen darlegen.

Bereits das ,save the date* des Chefs der Staatskanzlei, welches als Anlage 1
beigeflgt ist, enthielt eine erste Einordnung zu den Fragestellungen. Die Fra-
gen, die im Vorfeld an die Teilnehmer des Gespréachs tbermittelt wurden, sind
dem in der Anlage 2 angefligten Einladungsschreiben des Ministerprasidenten
zu entnehmen.

1 https://www.schleswig-holstein.de/DE/landesregierung/ministerien-behoerden/I/_startseite/Arti-
kel2024/1V/241111 mp_ wirtschaftsgipfel
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2. Welche konkreten Ergebnisse hat das Spitzengesprach zu den sechs diskutie-
ren Fragen ergeben? Bitte nach den sechs diskutierten Fragen einzeln erlau-
tern.

Ziel des Gesprachs war es, Themen und Positionen zu identifizieren, die in
den in Planung befindlichen Wirtschaftsgipfel des Bundeskanzlers eingebracht
werden konnten. Die im Spitzengesprach des Ministerprasidenten diskutierten
Themen und Positionen wurden im Nachgang in einem Schreiben an den
Bundeskanzler festgehalten. Die erarbeiteten Themen und Positionen, mithin
die Ergebnisse des Spitzengesprachs konnen dem ebenfalls beigefligten
Schreiben entnommen werden. In der Natur derartiger Spitzengespréache liegt
es, dass diese gerade nicht statisch durch verwaltungsméanRiges Aufrufen und
Abhaken von Themenfeldern gestaltet sind, sondern Rick- und Querbeziige
einzelner Themenfelder und Fragestellungen enthalten, welche einen dynami-
schen Gesprachsverlauf erméglichen und dadurch einen ganzheitlichen Blick
erzeugen.

3. Welche konkreten Positionen und Belange wird die Landesregierung als Er-
gebnis des Spitzengespraches auf Bundesebene einbringen? Bitte erlautern
und darstellen, in welcher Form diese Positionen und Belange eingebracht
werden sollen.

Siehe Antwort zu Frage 2. Die Themen wurden bereits unmittelbar im Vorfeld
des Wirtschaftsgipfels adressiert. Aufgrund des zwischenzeitlichen Bruchs der
Regierungskoalition auf Bundesebene wurden diese Themen und Positionen
auch den demokratischen Fraktionen und Parteien auf Bundesebene tbermit-
telt. Die Landesregierung beabsichtigt, diese Themen auch weiterhin aktiv in
die Bundespolitik einzubringen.

4. Bei welchen der unter Frage 2 und 3 genannten Ergebnisse und Positionen
handelt es sich um Malinahmen, die bisher nicht von der Landesregierung auf
Bundesebene adressiert wurden? Bitte inklusive Grund fur die bisherige Nicht-
behandlung erlautern.

Der Grol3teil der adressierten Themen und Positionen wurde bereits an ver-
schiedenen Stellen in die bundespolitischen Diskussionen in diversen Forma-
ten eingebracht u.a. Bundesrat und Ministerkonferenzen. Ungeachtet dessen
war es sinnvoll und richtig in einem Spitzengespréach die aktuelle Lage noch-
mals zu erdrtern sowie Themen und Positionen zu diskutieren, um die Interes-
sen des Landes und der Wirtschaft in die bundespolitischen Gesprache einzu-
bringen. Das Spitzengesprach Wirtschaft diente also dazu, unter den aktuellen
Bedingungen den dringendsten Handlungsbedarf auf Bundesebene aus Sicht
der schleswig-holsteinischen Wirtschaft zu erfassen und diese gebtindelt an
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den Bundeskanzler fir den am 15.11.2024 anstehenden Wirtschaftsgipfel zu
adressieren.

5. Welche konkreten Malinahmen plant die Landesregierung in Folge des Spit-
zengespraches auf Landesebene umzusetzen? Bitte jeweils erlautern.

Das Ziel des Spitzengesprachs Wirtschaft bestand darin, die die Bundesebene
betreffenden Anliegen Schleswig-Holsteins zu erfassen und diese fur den
Wirtschaftsgipfel der Bundesregierung bzw. bei weiteren Gesprachen zur wirt-
schaftlichen Lage in Deutschland einzubringen. Dabei handelt es sich vorwie-
gend um Maflinahmen, bei denen die Zustandigkeit beim Bund liegt. Eine Ant-
wort des Bundeskanzlers, inwieweit er die Vorschlage Schleswig-Holsteins in
die weiteren Gesprache eingebracht hat oder durch die Bundesministerien
prufen lasst, ist bislang ausstehend. Sofern der Landesregierung bekannt ist,
in welchem Umfang die vorgebrachten Anliegen auf Bundesebene umgesetzt
werden sollen, kbnnen entsprechende Anpassungen auf Landesebene vorge-
nommen werden.

6. Wurden uber die sechs Fragen hinaus weitere Themen in dem Spitzenge-
sprach eroértert? Wenn ja, welche und was sind die konkreten Ergebnisse?
Bitte erlautern.

Die zentralen Themen, die an den Bund adressiert werden sollten, finden sich
im in der Anlage 3 beigefuigtem Schreiben wieder. In diesem Zusammenhang
wurden folgende Rahmenbedingungen fir den Wirtschaftsstandort Deutsch-
land mit den Teilnehmenden ergebnisoffen erértert:

e Haushaltspolitische Planbarkeit und haushaltspolitische Verlasslichkeit
auf Bundesebene, inkl. der geltenden Verschuldungsregeln

e Verlasslichkeit von Planungs- und Genehmigungsverfahren und Umset-
zung des Pakts fur Planungsbeschleunigung auf Bundesebene

¢ Minderung von Abgabenlasten und Schaffen von Investitionsanreizen

e Deregulierung und Digitalisierung

e Fachkraftesicherung und -gewinnung

e Anerkennung von Berufsabschliissen

e Verbesserung der Infrastruktur

e Internationaler Wettbewerb
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Der Chef der Staatskanzlei Minister
Postfach 71 22 | 24171 Kiel

1. November 2024
Sehr geehrte Damen und Herren,

der Landesregierung ist es ein dringendes Anliegen, in die weiteren Gesprache zur Lage
und Entwicklung der Wirtschaft in Deutschland, die spezifischen Belange Schleswig-
Holsteins sowie die Uberlegungen und Hinweise aus Schleswig-Holstein einzubringen.

Mit Blick auf das kommende Gesprach des Bundeskanzlers am 15. November 2024 laden
wir Sie herzlich zu einem Spitzengespréach mit unserem Ministerprasidenten Daniel
Gunther am 11. November 2024, 15.00 bis 17.00 Uhr ein.

Unser Austausch soll eine Plattform bieten, gemeinsam mit Ihnen die Erwartungen und
Positionen aus Schleswig-Holstein zu diskutieren, um unsere Anliegen bestmdglich in die
bevorstehenden Gesprache auf Bundesebene zu integrieren.

Es ist vorgesehen, dass am Gesprach je eine Vertreterin oder ein Vertreter folgender
Institutionen teilnehmen: UV Nord, IHK Schleswig-Holstein, HWK, DGB, Arbeitsagentur,
Vertreter/ -in der am Industriestandort Brunsbiittel vertretenen Unternehmen sowie der
Prasident des IfW und der Maritime Koordinator der Landesregierung.

Seitens der Landesregierung werden neben dem Ministerprasidenten und seiner
Stellvertreterin Aminata Touré der Wirtschaftsminister Claus Ruhe Madsen, die
Finanzministerin Silke Schneider sowie der Chef der Staatskanzlei teilnehmen.

Ihre Teilnahme ist entscheidend, um eine umfassende Perspektive zu gewahrleisten und
die Anliegen Schleswig-Holsteins wirkungsvoll zu formulieren.

Eine Einladung des Ministerprasidenten zum Gesprach mit genauer Ortsangabe erhalten
Sie in der kommenden Woche. Wir werden darin auch die aus unserer Sicht zu
beratenden Kernfragen formulieren.

Mit freundlichen GriiRen

(i ok

Dirk Schrodter

Dusternbrooker Weg 104, 24105 Kiel | Barrierefreier Zugang | Telefon 0431 988-1700 |
www.schleswig-holstein.de | E-Mail: poststelle@stk.landsh.de | DE-Mail: poststelle@stk.landsh.de-mail.de |
E-Mail-Adressen: Kein Zugang fiir elektronisch signierte und verschlisselte Dokumente.
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Der Ministerprasident | Postfach 7122 | 24171 Kiel

- Per E-Mail -

5~ November 2024

Sehr geehrte Damen und Herren,

wie bereits in der letzten Woche vom Minister und Chef der Staatskanzlei Dirk Schrodter
angekundigt, lade ich Sie hiermit herzlich zu einem Spitzengespréch zur Lage und
Entwicklung der Wirtschaft in Schleswig-Holstein ein. Das Gespréch findet statt:

am 11. November 2024,
von 15.00 bis 17.00 Uhr,
im Haus B, Arwed-Emminghaus-Weg 6, 24105 Kiel.

Um mit lhnen gemeinsam die Erwartungen und Positionen aus Schleswig-Holstein sowie
die spezifischen Belange des Landes zu diskutieren und unsere Anliegen bestmdglich in
die bevorstehenden Gespréche auf Bundesebene einzubringen, plane ich das Gespréch
an Hand folgender Leitfragen zu filhren, zu denen uns als Landesregierung lhre
Perspektive besonders interessiert:

1. Welche der derzeit diskutierten MaRnahmen sind zur Uberwindung der
Wachstumsschwache besonders geeignet und sollten dringlich umgesetzt
werden?

2. Welche Wachstumsperspektiven sehen Sie fir die Unternehmen und welche
kurzfristig wirkenden Bedingungen mussen hierfur geschaffen werden?

3.  Wie kdnnen mehr Investitionen in Unternehmen ausgelést werden?

Diisternbrooker Weg 104, 24105 Kiel (Barrierefreier Zugang) | Telefon 0431 988 — 0
poststelle@stk.landsh.de | DE-Mail: poststelle@stk.landsh.DE-MAIL.de | www.schleswig-holstein.de/staatskanzlei
E-Mail-Adressen: Kein Zugang fir elektronisch verschliisselte Dokumente.
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4. Welche Rolle spielt die Flexibilisierung der Arbeitszeit fur die Uberwindung der
aktuellen Wachstumsschwéche?

5.  Welche MaRRnahmen zur Gewinnung von Fachkréften und zur schnelleren
Integration von Gefliichteten in den Arbeitsmarkt sind aus lhrer Sicht am
zielfuhrendsten und sollten am dringendsten umgesetzt werden?

6. Welche Malnahmen und Anreize missen aus lhrer Sicht gesetzt werden, um
eine Arbeitsaufnahme zu beférdern?

Bitte richten Sie lhre Zusage oder Absage bis zum 08.11.2024 an Kristin Schoch unter
Kristin.Schoch@stk.landsh.de.

Mit freundlichen GriiRen

Ddniel nther
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Verteiler:

Industrie und Handeskammer Schleswig-Holstein

DGB Nord

UV Nord

Handwerkskammer Schleswig-Holstein -

Institut fur Weltwirtschaft

Arbeitsargentur Nord

Werksleiterrunde des ChemCoast Park Brunsbiittel

Andreas Burmester — maritimer Koordinator der Landesregierung
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Bundeskanzleramt

Herrn Bundeskanzler

Olaf Scholz

11012 BERLIN

/] ({ November 2024

Sehr geehrter Herr Bundeskanzler, ,Q_(:VU o('( S SML

der Landesregierung Schleswig-Holstein ist es ein dringendes Anliegen, in lhre weiteren
Gesprache zur Lage und Entwicklung der Wirtschaft in Deutschland welche unter anderem
am 15. November 2024 fortgesetzt werden, die spezifischen Belange Schleswig-Holsteins
sowie die folgenden Uberlegungen und Hinweise aus unserem Land einzubringen. Dazu
habe ich mich in einem Treffen am 11. November 2024 mit den schleswig-holsteinischen
Spitzen aus Wirtschaft, Gewerkschaften, Verbanden sowie den relevanten Ressorts der
schleswig-holsteinischen Landesregierung in einem Spitzengesprach ausgetauscht.

In den aktuellen Zeiten, die von globalen Unsicherheiten und wachsenden
Herausforderungen gepragt sind, gilt es, gemeinsam den Wirtschaftsstandort Deutschland
zu starken sowie die Weichen fiir eine nachhaltige und prosperierende Zukunft zu stellen.

In diesem Zusammenhang gibt es aus Sicht der schleswig-holsteinischen Wirtschaft
dringenden Handlungsbedarf, der fur die Wettbewerbsféahigkeit Deutschlands von
entscheidender Bedeutung ist:

- Die deutsche Wirtschaft braucht Entlastungsmalinahmen, insbesondere durch
Burokratieabbau und Abbau von Dokumentationspflichten und vor allem braucht sie
verlassliche sowie planbare Rahmenbedingungen bei Steuern, Abgaben und den
Forderinstrumenten. Dort, wo internationaler Wettbewerb stattfindet, braucht es
MaRnahmen, die - auch unter Berticksichtigung der kommenden Jahre - die
Konkurrenzfahigkeit des Wirtschaftsstandortes Deutschland sicherstellen.

- Insbesondere die Einfiihrung eines Belastungsmoratoriums, das Unternehmen
kurzfristige Entlastung bei Berichts- und Dokumentationspflichten bietet, ist ein
wichtiger Schritt, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit und Resilienz

Disternbrooker Weg 104, 24105 Kiel (Barrierefreier Zugang) | Telefon 0431 988 — 0
poststelle@stk.landsh.de | DE-Mail: poststelle@stk.landsh.DE-MAIL.de | www.schleswig-holstein.de/staatskanzlei
E-Mail-Adressen: Kein Zugang fiir elektronisch verschliisselte Dokumente.




Deutschlands in dieser schwierigen Zeit zu sichern. Solche MaRnahmen wéaren
nicht nur ein Zeichen fur das Vertrauen in unsere Wirtschaft, sondern schaffen
verniinftige Rahmenbedingungen und férdern Investitionen und Produktivitat
dauerhaft.

Es ist von zentraler Bedeutung, dass klare und verlassliche Perspektiven fir
Unternehmen sowie Biirgerinnen und Birgern geschaffen werden. Dazu gehért die
kontinuierliche und transparente Kommunikation von politischen Zielen sowie eine
verlassliche Umsetzung dieser Ziele. Fur Unternehmen, insbesondere auch die
kleinen und mittleren Unternehmen, sind stabile und berechenbare
Rahmenbedingungen essentiell. Es bedarf daher einer klaren, langfristig
angelegten Wirtschaftspolitik, die Unternehmen in die Lage versetzt, mit Vertrauen
zu investieren sowie Arbeitsplatze und Wertschopfung zu schaffen.

Ebenso entscheidend ist das Gelingen der Energiewende. Dafiir sind Investitionen
in die Energiewendeinfrastruktur und in den Ausbau der Erneuerbaren Energien,
eine dauerhafte Entlastung von Industrie und Wirtschaft bei den Energiekosten
sowie eine kontinuierliche Weiterentwicklung des rechtlichen Rahmens von
besonderer Bedeutung. Dies sichert den Standort Deutschland im internationalen
Wettbewerb. Planungen fur Energieinfrastruktur wie sie in Schleswig-Holstein fur
einige Leitungsprojekte weit fortgeschritten sind, diirfen nicht um Jahre
zurtickgeworfen werden, weil der Ubergang aus der Notfallverordnung in das neue
Genehmigungsregime nicht rechtzeitig zu Mitte 2025 erfolgt.

Die Transformation hin zu nachhaltigem Wirtschaften, insbesondere die Umstellung
der Energieversorgung auf erneuerbare Energien und der Hochlauf einer sich
selbsttragenden Wasserstoffwirtschaft bieten groRes industriepolitisches Potenzial.
Dazu bedarf es im Bereich des Energie-, Planungs- und Genehmigungsrechts
sowie beim Carbon Management auf EU- und Bundesebene weiterhin
Anpassungen und verlassliche Planbarkeit von Industriegro3projekten.

Ein weiteres Wachstumshemmnis fiir viele Unternehmen sind die hohen
Energiepreise, vor allem im produzierenden Sektor. Angesichts der geopolitischen
Unsicherheiten und der Abhangigkeit von fossilen Energietréagern erfordert es
zugige, aber auch nachhaltige Lésungen, um die Energiekosten zu senken und
gleichzeitig die Energieversorgung langfristig zu sichern. Der Ausbau erneuerbarer
Energien muss daher verstarkt und beschleunigt werden. Gleichzeitig ist eine
flexible und langfristige Energiepolitik notwendig, die auch kurzfristige
Preisvolatilitaten abfedert.



Das Land Schileswig-Holstein sieht in der Entfristung der Absenkung der
Stromsteuer fir das produzierende Gewerbe auf das europarechtliche Mindestmaf}
sowie die Verlangerung der Strompreiskompensation bis 2030 als wichtige
MaRnahmen zur Unterstiitzung der internationalen Wettbewerbsfahigkeit des
Wirtschafts- und Industriestandorts Deutschland. Gleichwohl bleibt die
Notwendigkeit eines Transformationsstrompreises fiir stromintensive Unternehmen,
die im internationalen Wettbewerb stehen und in Dekarbonisierung investieren,
sowie sich in der Transformation befinden oder in diese einsteigen.

Schnellere Entscheidungen tiber Exportgenehmigungen und Planungssicherheit
werden insbesondere auch von der wehrtechnischen Industrie benétigt. Eine starke
wehrtechnische Industrie ist fir unseren Standort unverzichtbar, da sie nicht nur zur
nationalen Sicherheitsvorsorge beitragt, sondern auch eine Schlusselrolle fr die
Innovationskraft, industrielle Wettbewerbsfahigkeit und wirtschaftliche Stabilitat
Deutschlands in Zeiten ausgepragter internationaler Spannungen einnimmt. Fur
eine glaubwiirdige und strategische Umsetzung der Zeitenwende bedarf es
dauerhaft jahrlich mehr als 2 Prozent der nationalen Wirtschaftsleistung als
Investition in die Verteidigung und in die Einsatzféhigkeit der Bundeswehr.

Eine weitere wichtige Rolle zur Uberwindung der aktuellen Wachstumsschwéche
spielen die Méglichkeiten, den Faktor Arbeit flexibler an die jeweiligen
unternehmensspezifischen Gegebenheiten anpassen zu kénnen. In einem Land,
dessen Lohnkosten in Relation zum Weltmarkt hoch sind, kénnen Instrumente, die
den flexiblen Einsatz des Faktors Arbeit ermdglichen, Produktivitatsvorteile sichern,
die den Lohnkostennachteil zumindest teilweise kompensieren. Hier sollten die
gesetzlichen Rahmenbedingungen geprift und entsprechend angepasst werden.

Aufgrund der Fachkréaftelticke wachst der Druck auf die Unternehmen jeden Tag.
Um noch mehr Unternehmen dazu zu bringen, sich aktiv in der Gewinnung
auslandischer Fach- und Arbeitskrafte zu engagieren, bedarf es einer deutlichen
Beschleunigung von Visa-Verfahren durch eine auskémmliche Personalausstattung
in den Auslandsvertretungen. AuBerdem muss nach einem grundsténdigen
Spracherwerb eine schnelle Integration in die Erwerbstétigkeit folgen. Daftr wird
grundsatzlich der ,Job-Turbo" als sinnvoll erachtet. Dabei miissen die in Arbeit
integrierten Personen ,on the job" weiterqualifiziert werden, sowohl sprachlich wie
auch beruflich, um die Beschaftigung zu stabilisieren. Im Ausland erworbene
Berufsqualifikationen und -abschliisse missen ziigig anerkannt werden, damit die
Personen qualifikationsadaquat und fur alle Seiten gewinnbringend beschaftigt
werden kénnen.



- Eine starke berufliche Bildung einschliel3lich eines Bekenntnisses zur dualen
Berufsausbildung und ihren Qualitatsstandards ist ebenso wichtig wie eine
praxisnahe Berufsorientierung und eine Willkommenskultur. Ein entscheidender
Schritt ist die Vereinfachung der Fachkrafteeinwanderung sowie die Férderung der
Arbeitsmarktintegration von Zugewanderten, unter anderem Uber Birokratieabbau,
ein digitales Visaverfahren, eine vereinfachte Berufsanerkennung und eine
Willkommenskultur.

- Es ist essenziell, dass wir Anreize schaffen, die nicht nur kurzfristige
Arbeitsverhaltnisse férdern, sondern auch die langfristige Integration von
Arbeitskraften in den deutschen Arbeitsmarkt unterstiitzen. Das SGB |l
Modernisierungsgesetz, mit seiner Verbesserung des Datentransfers zwischen den
kommunalen Jobcentern und den Arbeitsagenturen, wird es ermdglichen,
Weiterbildung besser auf die individuellen Bedurfnisse der Arbeitsuchenden
abzustimmen und deren Beschaftigungsfahigkeit nachhaltig zu steigern.

- Gleichzeitig missen wir durch die Neuausrichtung der Integrationsarbeit und durch
das Verbot der Rekrutierung von Zeitarbeit aus Drittstaaten sicherstellen, dass
Menschen langfristig im Arbeitsmarkt integriert werden und nachhaltige
Arbeitsverhaltnisse entstehen. Dabei ist eine gezielte Unterstiitzung und
Qualifizierung notwendig, um den Menschen den Einstieg in den Arbeitsmarkt zu
erleichtern und die Wettbewerbsfahigkeit Deutschlands langfristig zu sichern.

Ich bitte Sie, die vorgenannten Punkte in den weiteren Abstimmungen mit den Spitzen der
deutschen Wirtschaft zu beraten.

Mit freundlichen Grif3en

Daniel Gufither



